

имущество, его состав в нормативных документах Республики Беларусь и в экономической литературе однозначно не определен.

В проекте налогового кодекса Республики Беларусь «Имуществом (капиталом) признаются материальные и нематериальные объекты, которые могут быть предметами владения, пользования или распоряжения». Выделяется такое материальное имущество, как вещи, в том числе электрическая, тепловая и иная энергия, газ и вода и нематериальное имущество как объекты интеллектуальной собственности.

Данное определение не позволяет установить его налогооблагаемую базу. И хотя в кодексе указано имущество в качестве самостоятельного объекта обложения, однако какое имущество на предприятии будет облагаться налогом, не указано.

Действующая система налогообложения имущества на предприятиях Беларуси показывает, что облагается только недвижимая его часть : стоимость основных производственных и непроизводственных фондов по их остаточной стоимости в то время как стоимость имущества в нормативных документах определена всеми активами по балансу : долгосрочными, нематериальными и текущими.

Так имущество, в частности недвижимое, оценивается по остаточной стоимости; а исходной базой для определения является восстановительная стоимость; действующая методика определения которой имеет ряд недостатков. Вследствие чего будет неправильно определена налогооблагаемая база для исчисления налога на имущество.

УДК 339.13.137.2

## РАЗРАБОТКА ПРОГРАММНОГО ПРОДУКТА ДЛЯ ОЦЕНКИ УРОВНЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ТОВАРОВ

ШАБЕЛЬЯНОВ Е.А.

Могилевский технологический институт

Могилев, Беларусь

Обеспечение выпуска высококачественной и конкурентоспособной продукции во всем мире рассматривается как важная проблема национальной экономики, от которой зависят темпы промышленного развития страны и ее национальный престиж. Целью данной работы являлась разработка программы для расчета уровня конкурентоспособности товаров с применением метода экспертных оценок.

Конкурентоспособность товара как относительная характеристика может быть оценена только путем сопоставления полезных свойств анализируемого изделия и изделий конкурентов в конкретных условиях потребления. По сути, конкурентоспособность это характеристика товара,

отличающая его от товара конкурента как по степени удовлетворения конкретной общественной потребности, так и по затратам на ее удовлетворение. Потребительские свойства и цена – главные составляющие конкурентоспособности. В мировой практике оценка конкурентоспособности разделяется на 2 процесса: оценку общекономического (макро- и микро-) фактора и оценку технико-экономических показателей конкретной продукции.

Этапы оценки уровня конкурентоспособности следующие:

1.анализ рынка с целью выбора образца наиболее конкурентоспособного товара (базового) и сравнение товара с оцениваемым образцом (экспериментальным);

2.определение параметров обоих товаров (базового и экспериментального) и их сравнение;

3.расчет обобщенного показателя полезного эффекта базового и экспериментального товара (Поб, Пи);

4.расчет интегрального показателя конкурентоспособности как отношения полезного эффекта качества ( $\Pi$ ) к цене потребления ( $C$ ), т.е. к затратам на его приобретение и использование, для базового и экспериментального товара;

5. расчет относительного уровня конкурентоспособности ( $K$ ).,

Метод экспертных оценок основан на выставлении оценок экспертами по каждому из предложенных свойств с учетом значимости свойства. Экспертные оценки проверяются на сходимость по критерию Пирсона.

Программа написана под MS Excel 95 на VBA и предоставляет простой и удобных интерфейс для работы, не требующий профессиональных знаний экономики, с развитой справочной системой.

УДК 338.45:339.138

## ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ МАЛОГО И СРЕДНЕГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В АПК ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ

А.С.МЫШЬЯКОВ, А.А.БАРАННИКОВА

Воронежская государственная технологическая академия

Воронеж, Россия

Предприятия агропромышленного комплекса Воронежской области находятся в глубоком экономическом кризисе. Объемы производства в целом по АПК сократились вдвое. Попытки реанимировать сложившееся положение не приносят успеха. Дальнейшее усугубление состояния дел в агропромышленном комплексе грозит чрезвычайным положением в